
  

 
57 

 

Forum Juridic nr. 1 / 2024 

A N A L E L E  U N I V E R S I T Ă Ț I I  D I N  B U C U R E Ș T I  -  S E R I A  D R E P T   

DOI: https://www.doi.org/10.31178/AUBD-FJ.2024.1.05 

 

 
 
 
 

 
Protecția bazelor de date 

 
Dr. Ioana Roxana Oltean 

Facultatea de Drept, Universitatea din București 
 

Rezumat: Lucrarea analizează peisajul complex al protecției bazelor de date, oferind 
o examinare cuprinzătoare a cadrului juridic, a drepturilor și a provocărilor în protejarea 
bazelor de date. Structurată în jurul unor principii cheie, explorarea se desfășoară în 
contextul acordurilor internaționale, al evoluției tehnologice și al interacțiunii dintre 
drepturile de autor și drepturile sui generis. 

Examinând rațiunea din spatele protecției bazei de date, lucrarea pune în contrast 
principiile generale ale dreptului de autor cu drepturile sui generis. În timp ce drepturile de 
autor urmăresc să stimuleze lucrările creative, protecția sui generis tratează informațiile ca 
„proprietate în sine”, asemănătoare unui drept de proprietate reală. Această distincție 
semnifică o schimbare de paradigmă, considerând informațiile ca valoroase în sine, mai 
degrabă decât servind doar un scop. 

Acordurile internaționale, inclusiv Directiva UE 96/9/CE a Parlamentului European și 
a Consiliului privind protecția juridică a bazelor de date, contribuie la o abordare 
standardizată, dar provocările persistă, datorită unor factori ce vor fi analizați în cadrul 
lucrării.. Tranziția către economiile informaționale necesită dezbateri continue privind 
echilibrarea drepturilor, obligațiilor și excepțiilor pentru a obține o protecție optimă. 

În esență, lucrarea navighează pe terenul complicat al protecției bazelor de date, 
oferind o înțelegere nuanțată a cadrelor juridice, a acordurilor internaționale și a 
considerațiilor practice. 

Cuvinte cheie: protecția bazelor de date, drept de proprietate intelectuală, drept sui 
generis, protecția oferită de dreptul concurenței. 
 
The protection of data bases 
 

Abstract: The paper delves into the intricate landscape of database protection, 
offering a comprehensive examination of legal frameworks, rights, and challenges in 
safeguarding databases. Structured around key principles, the exploration unfolds in the 
context of international agreements, evolving technology, and the interplay between 
copyright and sui generis rights. 

Examining the rationale behind database protection, the paper contrasts general 
copyright principles with sui generis rights. While copyright aims to incentivize creative 
works, sui generis protection treats information as "property per se," akin to a real property 
right. This distinction signifies a paradigm shift, viewing information as valuable in itself 
rather than merely serving a purpose. 

International agreements, including the EU Database Directive, contribute to a 
standardized approach, but challenges persist. The transition to information economies 
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necessitates continuous debate on balancing rights, liabilities, and exceptions to achieve 
optimal protection. 

In essence, the paper navigates the intricate terrain of database protection, offering 
a nuanced understanding of legal frameworks, international agreements, and practical 
considerations. 

Key words: database protection, intellectual property right, sui generis right, 
protection offered by competition law. 
 

I. SORGINTEA CONCEPTULUI DE BAZE DE DATE 
 
Avansul tehnologic, răspândirea mijloacelor electronice rapide de comunicare 

precum și creșterea semnificativă a importanței informației și know-how-ului în toate 
industriile au fost unii din factorii care au determinat tranziția de la o economie bazată pe 
industrie, la o industrie bazată pe informație. Această schimbare a adus și o modificare 
fundamentală a structurii activității economice, dar și a preocupărilor celor implicați. 

Economiile industriale au fost caracterizate de dominația proceselor de producție și 
de producție fizică. În cadrul acestora, accentul s-a pus pe bunurile corporale și pe producția 
de masă.  

Tranziția către economiile bazate pe informație este strâns legată de progresele 
tehnologice rapide, în special în domeniul calculelor, telecomunicațiilor și internetului. În 
economiile bazate pe informații, datele devin o resursă valoroasă și accentul se îndreaptă 
către crearea, procesarea și diseminarea informațiilor și cunoștințelor. Analiza și valorificarea 
datelor pentru informații influențează procesele de luare a deciziilor, iar comercianții și 
guvernele investesc în infrastructura de date și capabilități de analiză. Ca efect, capitalul 
intelectual și inovația au devenit factori cruciali ai creșterii economice. 

Crearea și dezvoltarea bazelor de date au fost asociate acestei tranziții economice. 
Rațiunea acestei implementări a fost posibilitatea de stocare și prelucrare a unei cantități 
mari de date, care a avut ca efect posibilitatea reducerii costurilor asociate procesului de 
comerț. Această capacitate extinsă de stocare este dublată de ușurința accesului și utilizării. 
Bazele de date au un rol important în dezvoltarea pieței informației și a produselor acesteia. 
Importanța acestui aspect poate fi dedusă din constanta presiune pusă asupra legislativului, 
național, european sau internațional pentru a concepe un cadru legislativ apt să servească 
necesităților comerciale ale industriilor moderne. Totodată, deși s-au depus eforturi 
considerabile pentru reglementarea acestei zone, una dintre cele mai mari preocupări 
rămâne aceea de a ține pasul cu dezvoltarea tehnologică, specificul acesteia și riscurilor 
asociate. 

Conceptul de bază de date nu are o definiție unanim agreată. La modul general, ea 
reprezintă o colecție de elemente independente, componente de date, lucrări, care sunt 
aranjate într-o modalitate sistematică sau metodică și care sunt accesibile individual 
electronic sau prin altă modalitate. 

O altă opinie consideră că o bază de date este o „colecție organizată de informații sau 
de date structurate, stocate electronic într-un computer. O bază de date este controlată, de 
regulă, de un sistem de management al bazelor de date (DBSM). Cumulat, datele, DBMS și 
aplicațiile asociate reprezintă un sistem de baze de date, denumit prescurtat bază de date.” 1 

Legiuitorul european a înțeles să definească baza de date drept „o culegere de opere, 
 

1 https://www.oracle.com/ro/database/what-is-database/  

https://www.oracle.com/ro/database/what-is-database/
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de date sau de alte elemente independente, dispuse sistematic sau metodic și accesibile în 
mod individual prin mijloace electronice sau de altă natură.” 2 O definiție similară poate fi 
regăsită și în cadrul Regulamentelor privind bazele de date. Astfel, se poate observa că 
elementele distinctive sunt reprezentate de asocierea unor lucrări, date sau alte materiale 
independente, organizarea acestora într-o manieră sistematică sau metodică, precum și 
posibilitatea de a fi accesată electronic individual sau prin altă modalitate. De asemenea, 
protecția concepută pentru baze de date este aplicabilă indiferent dacă forma acestora este 
electronică sau de altă natură3. 

 
II. CADRUL LEGISLATIV 
 
Există câteva acorduri internaționale principale care se referă în mod specific la 

colecții sau compilații, având un impact semnificativ asupra bazelor de date. Acestea sunt 
Convenţia de la Berna din 9 septembrie 1886 pentru protecția operelor literare şi artistice 
completata la Paris la 4 mai 1896, Acordul privind aspectul comercial al drepturilor de 
proprietate intelectuală și Tratatul Organizației Mondiale a Proprietății Intelectuale privind 
drepturile de autor, precum și Directiva 96/9/CE a Parlamentului European și a Consiliului 
din 11 martie 1996 privind protecția juridică a bazelor de date. 

Convenția de la Berna pentru protecția operelor literare și artistice oferă o protecție 
relativ minimă pentru compilațiile de opere literare și artistice. Acest instrument limitează 
protecția mai degrabă la colecțiile de opere literare și artistice decât la colecțiile de 
informații compuse din elemente care nu beneficiază de un drept individual de proprietate 
intelectuală4. Deoarece bazele de date nu sunt menționate în mod expres în Convenția de la 
Berna, oferirea protecției poate surveni prin clasificarea lor drept „colecție” sau „opere 
literare și artistice”. 

TRIPS recunoaște bazele de date și stabilește un cadru de protecție aferent acestora. 
Ca efect, acest instrument rezolvă controversele subliniind faptul că drepturile de autor 
vizând o bază de date se referă mai degrabă la structura acesteia decât la conținut. Protecția 
este însă condiționată de constituirea colecției într-o manieră susceptibilă de a constitui o 
creație intelectuală. Prevederile suplimentare se referă la protecția dreptului de autor 
pentru difuzarea electronică, protecția sui generis, restricțiile privind fabricarea și distribuția 
dispozitivelor care eludează măsurile tehnologice și protecția drepturilor la informații de 
gestionare pentru proprietarii de baze de date. 

Directiva europeană vizând protecția bazelor de date urmărește să depășească 
provocările legate de dreptul de autor în compilații. Ea definește o bază de date ca o colecție 
de lucrări independente, date sau materiale aranjate sistematic și accesate individual prin 
mijloace electronice sau alte mijloace. Directiva permite existența dreptului de autor pentru 
o bază de date în sine, diferită de conținutul acesteia, pe baza dreptului de autor care 
implică creativitatea intelectuală personală. Aceasta reprezintă o nouă limitare pentru țările 
cu o ordine juridică de sorginte anglo-saxonă. Dreptul de autor, tratat ca un drept de autor, 
durează pe perioada vieții autorului, la care se adaugă o perioadă de 70 de ani. Convenția de 
la Berna a fost ratificată de către Statele Unite ale Americii în anul 1989, iar cetățenii săi 

 
2 Art. 1 alin. (2) din Directiva 96/9/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 11 martie 1996 privind 
protecția juridică a bazelor de date. 
3 G. Jh. Smith, Internet Law & Regulation 24 (3rd ed., 2002). 
4 Articolul 2 alin. (5) din Convenția de la Berna privind protecția operelor literare şi artistice. 
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precum alte persoane care au dreptul la tratament național au putut beneficia de protecția 
oferită pentru diverse acte de comunicare publică și activități conexe. 

 Problema protecției bazelor de date rămâne una de actualitate. În concret, 
deși există instrumente care ating problema securității acestei instituții din punct de vedere 
juridic, este necesară o clarificare a mecanismelor de protecție incidente. 

 
III. INTERESUL ÎN PROTECȚIA BAZELOR DE DATE 
 
Problema determinării protecției juridice adecvate pentru bazele de date a 

reprezentat un subiect proeminent pe ordinea de zi a diferitelor entități guvernamentale și 
neguvernamentale internaționale și naționale, pentru o perioadă îndelungată de timp. 
Această problemă apare din cauza creșterii rapide a industriei informaționale, care a devenit 
unul dintre sectoarele cu cea mai rapidă creștere în economiile națiunilor industrializate. 
Acest lucru este valabil mai ales pentru domeniul specializat al industriei bazelor de date, 
care joacă un rol crucial în contexte guvernamentale, educaționale și comerciale. Având în 
vedere susceptibilitatea bazelor de date la deturnare, absența unei protecții juridice 
adecvate ar putea avea efecte negative asupra vieții de zi cu zi. 

Bazele de date sunt predispuse la deturnare din cauza vulnerabilității inerente a 
informațiilor pe care le conțin. Informațiile, odată aduse la cunoștința publicului, rămân la 
dispoziția acestuia în mod perpetuu, fiind inepuizabile și indivizibile. Accesul la aceste 
informații poate fi realizat în scopul uzului general, fără a fi incidentă vreo obligație 
contractuală în sarcina utilizatorului și fără acordul furnizorului bazei de date. Acest lucru 
este valabil atât pentru piețele offline, cât și pentru cele online. 

În ciuda progreselor în tehnologia digitală, este larg recunoscut că atât tehnologiile 
digitale, cât și alte tehnologii vor coexista în viitorul apropiat5. Un motiv pentru această 
coexistență, în special în contextul european, este necesitatea protejării produselor și 
serviciilor digitale împreună cu hardware-ul corespunzător, aspect determinate de rațiuni 
fundamental economice. Așadar, cu cât un comerciant beneficiază de resurse mai vaste, cu 
atât va putea beneficia de ultima tehnologie în materie. Însă, acest aspect generează bariere 
legale pentru potențialii concurenți care încearcă să intre pe piață, în special pentru 
producătorii de baze de date cu sursă unică, întrucât în mod natural nu beneficiază de 
același resurse ca marii actori de pe piață. Rămâne astfel un deziderat să se asigure 
echilibrarea nevoii de protecție cu imperativul de a promova o concurență loială. Dincolo de 
interesele specifice ale industriei bazelor de date este în joc interesul public mai larg în 
diseminarea culturii și cunoștințelor, care necesită accesul liber la diferite tipuri de 
informații6. 

Această situație complexă necesită o strategie coerentă și robustă din partea 
organismelor guvernamentale și neguvernamentale la nivel național și internațional. Este 
esențial să se recunoască faptul că protecția juridică a bazelor de date ar trebui privită ca 
parte integrantă a salvgardării drepturilor de proprietate intelectuală în contextul mai larg al 
societății informaționale. 

 
5 E. Fauchart, M. Bacache-Beauvallet, M. Bourreau, F. Moreau, Do-It-Yourself or Do-It-Together: How digital 
technologies affect creating alone or with others?, Technovation, Volumul 112, 2022, 102412, ISSN 0166-4972, 
disponibil la https://doi.org/10.1016/j.technovation.2021.102412 . 
6 M. Bernisson, The Public Interest in the Data Society Deconstructing the Policy Network Imaginary of the 
GDPR, disponibil la https://www.diva-portal.org/smash/get/diva2:1544799/FULLTEXT01.pdf  

https://doi.org/10.1016/j.technovation.2021.102412
https://www.diva-portal.org/smash/get/diva2:1544799/FULLTEXT01.pdf
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IV. PROBLEMATICA PROTECȚIEI BAZELOR DE DATE 
 
Având în vedere că bazele de date nu s-au încadrat întotdeauna perfect în sistemele 

juridice de protecție existente (cu excepția contractelor civile), există în principiu trei căi 
majore de protecție a acestora. Acestea sunt reprezentate de protecția oferită pe cale 
dreptului de proprietate intelectuală, cea susținută de dreptul concurenței, precum și 
securitatea sui generis implementată de legiuitorul european. Aceste căi nu numai că 
pătruns în sistemele juridice naționale, dar au primit și recunoașterea în dreptul 
internațional prin consacrarea unor instrumente juridice corespunzătoare cum ar fi Acordul 
Nord - American de Comerț Liber, Acordul TRIPS (Articolul 10(2)), proiectul Organizației 
Mondiale a Proprietății Intelectuale (OMPI). ) Tratatul privind bazele de date și Directiva nr. 
96/9/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 11 martie 1996 privind protecția 
juridică a bazelor de date. 

 
V. PROTECȚIA CONFERITĂ DE DREPTUL PROPRIETĂȚII INTELECTUALE 
 
Având în vedere că bazele de date reprezintă în esență un conglomerat de date, 

concepute și structurate într-o anumită manieră, acestea prezintă o valoare intrinsecă, 
dincolo de elementele ce o compun7. Investiția în dezvoltarea bazelor de date poate implica 
și crearea unui drept de proprietate intelectuală asupra acestora, însă la acest moment nu 
există un consens al specialiștilor cu privire la care este momentul nașterii acestui drept. Într-
o primă opinie8, rearanjarea datelor dintr-o bază de date preexistentă concepe ceva nou, 
susceptibil de protecție în domeniul proprietății intelectuale și care nu aduce atingere 
protecției conferite bazei de date originale. O altă perspectivă9 susține ideea în conformitate 
cu care utilizarea informației stocate într-o bază de date poate aduce atingere protecției 
originalului. Alți autori10 atribuie o importanță semnificativă efortului depus în selectarea și 
prelucrarea informației, în sensul în care absența unui astfel de efort (concretizat de exemplu 
în adăugarea de termeni noi, cuvinte - cheie, indexarea unor termeni sau liste) justifică lipsa 
unei protecții juridice.  

În timp ce bazele de date sunt rareori compuse exclusiv din opere literare sau 
artistice, majoritatea sistemelor juridice le tratează precum compilații ale unor astfel de 
lucrări, cu condiția să existe creativitate sau originalitate în selectarea sau aranjarea 
conținutului. Protecția dreptului de autor, în acest context, examinează baza de date în 
ansamblu, luând în considerare factori precum selecția și aranjarea utilizate pentru stocarea 
conținutului sau structura, indiferent de dreptul de autor al conținutului individual. Cu toate 
acestea, este evident că protecția prin drepturi de autor în sine nu poate oferi o soluție 
satisfăcătoare. 

În primul rând, jurisdicțiile romano-germanice și unele jurisdicții de sorginte anglo-
saxonă interpretează diferit noțiunile de creativitate sau originalitate. În jurisdicțiile de drept 
continental, aceste concepte se referă la marca personală a autorului, acel element specific 

 
7 D. W. Carstens, Legal Protection of Computer Software: Patents, Copyrights and Trade Secrets, 20 J. 
CONTEMP l.12,16 (1994). 
8 J.H. Reichman, P. Samuelson, Intellectual Property Rights in Data?, 50 VAND L. REV. 51, 145-58 (1997). 
9 B. Yandle, A. P. Morriss. The Technologies of Property Rights: CHoice Among Alternative Dolutions to 
Tragedies of the Commons, 28 ECOLOGY L.Q: 123, 148 (2001). 
10 J.C. Ginsburg, Creation and Commercial Value: Copyright Protection f Works of Information 90, no. 6 
Columbia Law Review 149- 281 (1992). 
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celui ce implementează noul, în timp ce în jurisdicțiile de drept anglo - saxon, un drept de 
autor poate rezulta din simpla investiție de timp și efort. Această discrepanță duce la 
concluzia că protecția prin drepturi de autor este aplicabilă dacă lucrarea nu a fost copiată, 
minimul necesar pentru asigurarea acestei protecții fiind existența unei contribuții a unui 
autor. Cu toate acestea, în unele jurisdicții, o protecție similară poate fi extinsă la compilații 
sau colecții de materiale fără conținut creativ, cum ar fi liste de programe de televiziune și 
baze de date privind directoare stradale sau lista magazinelor dintr-un complex comercial. 
Totuși, se pare că practica instanțelor de judecată11 tinde să confere o protecție juridică a 
bazelor de date pornind de la dreptul proprietății intelectuale în momentul în care acestea 
se sprijină pe o formă de expresie personală a autorului1213. 

Diferența dintre viziuni în prezent are mai degrabă un rol istoric, întrucât prin 
jurisprudența sa constantă în materie, Curtea de Justiție a Uniunii Europene a contribuit în 
mod semnificativ la uniformizarea conceptului de originalitate în cadrul statelor membre. De 
asemenea, prin legislația edictată, Uniunea Europeană a încercat atingerea dezideratului 
anterior menționat. Spre exemplu, în cauza Infopaq14, CJUE a statuat că pentru a fi 
considerată originală și a beneficia de protecția specifică dreptului de autor este necesar ca 
opera să reflecte creația intelectuală proprie a autorului, să implice personalitatea autorului 
și să exprime alegerile libere și creative ale acestuia.  Ca atare, deși anumite diferențe pot 
persista la nivel național, dreptul Uniunii Europene a armonizat conceptul de originalitate la 
nivelul statelor membre. Cu toate acestea, diferențele dintre cele două categorii de sisteme 
de drept au relevanță în momentul în care o potențială situație juridică se situează în afara 
Uniunii Europene și a principiilor create de către aceasta din urmă. La momentul analizării 
unei astfel de situații, nu trebuie pierdută din vedere protecția oferită de Convenția de la 
Berna pentru Protecția Operelor Literare și Artistice, cât și Acordul privind Aspectele 
Comerciale ale Drepturilor de Proprietate Intelectuală, care au introdus conceptual de 
„originalitate” și l-au definit în general ca definindu-l în sens larg ca fiind rezultatul 
creativității autorului. 

Totuși, se pot observa două deficiențe ale protecției conferite bazelor de date 
fundamentate pe dreptul de autor. În primul rând, se poate deduce că în cadrul compilării 
masive de informație, o bază de date nu va beneficia de o protecție semnificativă, întrucât 
elementul de originalitate sau nota personală a autorului tinde dispară datorită anvergurii 
procedurii și volumului materialului procesat. În al doilea rând, întrebarea fundamentală cu 
privire la dreptul de autor a datelor în sine este primordială, deoarece producătorii de baze 
de date caută protecție pentru informațiile brute. Cu toate acestea, conform unui principiu 
fundamental în domeniul dreptului proprietății intelectuale, drepturile de autor protejează 
doar modul specific în care o idee sau informație este exprimată, cum ar fi forma, 
compilarea sau aranjamentul. În schimb, ideea în sine, conceptul sau principiul de bază nu 
sunt eligibile pentru protecția drepturilor de autor. Astfel, în timp ce exprimarea concretă a 

 
11 Feist Publications, Inc. v. Rural Tel. Serv. Co., 499 U.S. 340 (1991) 
12 E.J. Dommering, P.B. Hugenholtz (eds.), Protecting Works of Fact, Deventer/Boston 1991, p. 93 
13 Cauza Van Dale Lexicografie B.V. v. Rudolf Jan Romme pronunțată de Curtea Supremă din Olanda 4 Ianuarie 
1991  
14 Hotărârea Curții (Camera a patra), în cauza C-5/08, Infopaq International A/S, împotriva Danske Dagblades 
Forening, 16 iulie 2009, disponibilă la https://eur-lex.europa.eu/legal-
content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:62008CJ0005  

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:62008CJ0005
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/RO/TXT/HTML/?uri=CELEX:62008CJ0005
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unei idei poate fi protejată, ideea în sine rămâne liberă și poate fi utilizată de către alții.15. 
Dacă datele în sine sunt protejate prin drepturi de autor, singurul drept de autor relevant 
este inerent compilației sau colectării, rezultând că baza de date propriu-zisă nu dobândește 
protecție prin drepturi de autor și nici nu este împiedicată să dobândească separat o astfel 
de protecție. Însă, dacă datele în sine nu sunt protejate de dreptul de autor, simpla includere 
a informației într-o bază de date nu înseamnă că informația dobândește protecția dreptului 
de autor. 

Trebuie amintit faptul că deși protecția juridică a lucrărilor scrise a fost o chestiune 
constantă, nu același lucru poate fi spus și despre protecția bazelor de date, care reprezintă 
în esență o problemă relativ recentă. 

 
VI. PROTECȚIA PRIN LEGEA CONCURENȚEI  
 
Bazele de date pot fi protejate și în temeiul dreptului concurenței. Cu toate acestea, 

există diferențe semnificative între jurisdicțiile de drept continental și jurisdicțiile de drept 
anglo-saxon în acest sens. În multe jurisdicții de drept romano - germanic, fie legile, fie 
jurisprudența recunosc doctrina concurenței, permițând o formă de protecție în condiții 
specifice în cazurile de însuşire neconformă a datelor sau informaţiilor valoroase16. În aceste 
jurisdicții, accentul este pus pe conduita necorespunzătoare a persoanei care își însușește 
conținutul din baza de date, supunându-i unei forme de răspundere delictuală. Pe de altă 
parte, în jurisdicțiile de drept anglo-saxon, legea concurenței în sensul său cel mai restrâns 
se referă la dreptul comun care împiedică o întreprindere să-și revendice în mod fals 
bunurile sau serviciile ca fiind ale alteia. 

Indiferent dacă este întemeiată pe o lege sau jurisprudență, protecția prin dreptul 
concurenței prezintă provocări pentru orice justițiabil, având în vedere că pentru a beneficia 
de această formă de protecție, este necesar a fi atins un standard înalt de probațiune17. La 
aceasta se adaugă și incertitudinea cu privire la durata protecției precum și lipsa unui cadru 
legislativ corespunzător, atât la nivelul Uniunii Europene, cât și la nivel internațional. Cu 
toate acestea, în 1996, WIPO a publicat Dispozițiile model privind protecția împotriva 
concurenței neloiale18, dispoziții preluate în România iar articolul 6 din această dispoziție 
abordează în mod specific concurența neloială în ceea ce privește informațiile secrete, care, 
în anumite circumstanțe, pot fi aplicabile bazelor de date. Astfel de instrumente conferă 
posibilitatea ca în anii următori să existe o armonizare sporită a legislației concurenței 
neloiale19. 

 
 

15 Comisia Comunității Europene, Green Paper On Copyright And The Challenge Of Technology - Copyright 
Issues Requiring Immediate Action, disponibil la : https://op.europa.eu/ro/publication-detail/-
/publication/f075fcc5-0c3d-11e4-a7d0-01aa75ed71a1. 
16 M. M. Brown, R. M. Bryan & J. M. Conley, Database Protection in a Digital World, 6 Rich. J.L. & Tech 2 (1999), 
disponibil la https://scholarship.richmond.edu/jolt/vol6/iss1/4. 
17 M. Botta, K. Wiedemann, The Interaction of EU Competition, Consumer, and Data Protection Law in the 
Digital Economy: The Regulatory Dilemma in the Facebook Odyssey*. The Antitrust Bulletin, 64(3), 428-446, 
2019, https://doi.org/10.1177/0003603X19863590. 
18 WIPO, Model Provisions on Protection Against Unfair Competition, disponibil la 
https://tind.wipo.int/record/28768. 
19 I. Graef, D. Clifford, P. Valcke, Fairness and enforcement: bridging competition, data protection, and 
consumer law, International Data Privacy Law, Volume 8, Issue 3, August 2018, pp. 200–223, 
https://doi.org/10.1093/idpl/ipy013. 

https://op.europa.eu/ro/publication-detail/-/publication/f075fcc5-0c3d-11e4-a7d0-01aa75ed71a1
https://op.europa.eu/ro/publication-detail/-/publication/f075fcc5-0c3d-11e4-a7d0-01aa75ed71a1
https://scholarship.richmond.edu/jolt/vol6/iss1/4
https://tind.wipo.int/record/28768
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VII. PROTECȚIA BAZEI DE DATE ÎN SISTEMUL UE 
 
Uniunea Europeană, urmărind să standardizeze și să îmbunătățească protecția 

proprietății intelectuale a datelor, a adoptat Directiva 96/9/CE a Parlamentului European și a 
Consiliului privind protecția juridică a bazelor de date. Această directivă a introdus un nou 
drept sui generis, care permite protecția informațiilor în cadrul unei baze de date și care va fi 
tratat în această secțiune. Examinând aspectele teoretice, devine relevant să se contrasteze 
motivele fundamentale din spatele dreptului de autor într-un context mai larg cu drepturile 
de autor ale bazelor de date, în special printr-un regim sui generis. 

Principiul fundamental ce guvernează proprietatea intelectuală a fost în mod 
tradițional încurajarea creării de opere originale. În timp ce legea drepturilor de autor 
urmărește să motiveze indivizii să producă conținut creativ, acordându-le drepturi exclusive, 
rațiunea de a oferi protecție sui generis bazelor de date se aliniază mai mult cu un drept de 
proprietate „real”, asemănător sensului prezentat de John Locke. În concret, la nivelul 
Uniunii Europene, bazele de date pot beneficia de o protecție dublă. Protecția oferită de 
Directivă vizează investiția semnificativă în obținerea, verificarea sau prezentarea 
conținutului unei baze de date, iar aceasta poate fi dublată prin intermediul protecției 
recunoscute prin drepturi de autor, ce vizează bazele de date originale. În consecință, 
justificarea protejării bazelor de date ca proprietate în sine diferă de dreptul de autor 
general, în care protecția vizează expresia originală, rezultată din creativitatea autorului.  

Așadar, în timp ce perspectiva clasică asupra drepturilor de autor a funcționat pe o 
bază intenționată, în care termenul „proprietate” din proprietatea intelectuală era în esență 
o construcție pentru a oferi protecție operelor generate de membrii societății, urmărind 
protejarea originalității, dreptul sui generis urmărește protejarea unei alte laturi a efortului 
creativ a autorului, respectiv cum a înțeles acesta să aleagă sau să dispună elementele ce 
compun bazele de date. Operele ce sunt incluse în bazele de date își păstrează protecția 
întemeiată pe dreptul clasic de autor, iar baza de date ce conține respectivele opere 
beneficiază de propria sa protecție distinctă. Aceasta din urmă se poate grefa fie pe 
directivă, astfel cum s-a arătat mai sus, sau pe dreptul de proprietate intelectuală clasic, în 
măsura în care baza de date se constituie prin ea însăși într-o operă originală.   

Pe lângă protecția dreptului de autor, există un drept sui generis distinct acordat 
creatorului unei baze de date pentru a preveni extragerea sau reutilizarea conținutului bazei 
de date20. Dreptul se aplică bazelor de date al căror producător sau titular al dreptului este 
resortisant al unui stat membru sau își are domiciliul pe teritoriul Comunității. Acest drept se 
aplică bazelor de date, indiferent dacă aranjamentul acestora se califică pentru drepturi de 
autor și indiferent de statutul dreptului de autor al articolelor individuale din conținutul lor. 
Când directiva utilizează noțiunea de „autor”, aceasta se referă la autorii operelor ce 
urmează a fi incluse în bazele de date, care la rândul lor sunt create de producător. 
Producătorul, în sensul directivei este acea persoană care ia inițiativa și își asumă riscul de a 
efectua investițiile, fiind uneori desemnată prin termenul de „investitor”. 

Accentul pus pe conținut, mai degrabă decât pe structura organizațională, are scopul 
de a conferi un drept atunci când conținutul este scos și rearanjat în întregime sau în mod 
substanțial, adesea de către un calculator, rezultând o organizare semnificativ diferită a 
aceluiași material în esență. Este posibil ca această reorganizare să nu constituie neapărat o 
încălcare a drepturilor de autor în aranjamentul original, deși aranjamentele structurale ale 

 
20 Recital 38-40, 45, 46. 
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materialelor rămân relevante21. Baza de date trebuie constea într-o contribuție substanțială 
și nu poate rezulta doar din lucrări diferite adunate laolaltă. Spre exemplu, pentru a 
determina dacă fișierele de pe un site web constituie o bază de date trebuie verificat dacă 
preocuparea principală a fost  crearea materialului informativ sau structurarea bazei de date. 

Directiva 96/9/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 11 martie 1996 
privind protecția juridică a bazelor de date stabilește un cadru de protecție pe două niveluri 
atât pentru bazele de date electronice, cât și pentru cele neelectronice. Conform Directivei, 
statele membre sunt obligate să protejeze bazele de date fie prin dreptul de autor în forma 
unor creații intelectuale, fie prin introducerea unui drept distinctiv sui generis pentru a 
preveni extragerea sau reutilizarea neautorizată a conținutului bazei de date. Distincția cheie 
constă în faptul că încălcarea dreptului de autor se referă la copierea structurii, în timp ce 
încălcarea dreptului sui generis implică copierea conținutului în sine, indiferent de 
eligibilitatea acestora pentru drepturi de autor. 

Semnificația sistemului de protecție pe două niveluri al directivei provine în primul 
rând din introducerea dreptului sui generis. Acest lucru este deosebit de relevant deoarece 
este posibil ca majoritatea bazelor de date să nu îndeplinească criteriile de protecție a 
dreptului de autor, indiferent de nivelul de creativitate sau originalitate implicat. Cu toate 
acestea, este posibil ca atât dreptul de autor, cât și dreptul sui generis să coexiste. În astfel 
de cazuri, ambele drepturi funcționează independent și pot fi aplicate separat. Dacă cineva 
reproduce sau distribuie conținutul unei baze de date cu protecție dublă fără acordul 
proprietarului dreptului de autor, se pot iniția proceduri legale atât pentru încălcarea 
dreptului de autor, cât și pentru încălcarea dreptului sui generis. 

Acest drept oferă o garanție împotriva „extragerii” și/sau „reutilizării” a unei părți 
substanțiale a conținutului, evaluate atât cantitativ, cât și calitativ. „Extragere” se referă la 
transferul permanent sau temporar al conținutului pe un alt mediu prin orice mijloace, în 
timp ce „reutilizarea” presupune punerea la dispoziție publicului a conținutului prin orice 
mijloace. Se menționează în mod explicit că extragerea repetată și sistematică a părților 
nesubstanțiale ale unei baze de date poate constitui o încălcare distinctă22. 

Directiva prevede că dreptul de autor, astfel cum este reglementat la articolul 3 alin. 
(1) se bazează pe creativitatea intelectuală proprie a autorului bazei de date și nu se extinde 
și la conținutul lor și nu aduce atingere drepturilor care continuă să aibă incidență asupra 
conținutului menționat. Autorul poate fi fie o persoană fizică, fie o entitate juridică, în 
conformitate cu articolul 10 alin. (2) TRIPS pentru protecția compilațiilor. Având în vedere 
aderarea statelor UE la Convenția de la Berna, autorii din alte țări beneficiază și ei de 
protecție.  

În conformitate cu articolul 2 alin.(5) din Convenția de la Berna, este necesară o 
manifestare a creativității intelectuale prin selectarea sau aranjarea conținutului unei baze 
de date, începând cu organizarea sistematică sau metodică a colecției. Protecția dreptului de 
autor se concentrează pe structura bazei de date, așa cum se precizează în articolul 5. 
Articolul 4 leagă dreptul de autor de dreptul de autor al unei baze de date, iar regulile care 
reglementează proprietatea sau autoritatea rămân nearmonizate. 

 
21 M. Mostert, A. L. Bredenoord, B. van der Slootb & J.J.M. van Delden, J. J. (2018). From Privacy to Data 
Protection in the eu: Implications for Big Data Health Research. European Journal of Health Law, 25(1), 43-55. 
https://doi.org/10.1163/15718093-12460346. 
22 Art. 7 alin (5), Directiva 96/9/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 11 martie 1996 privind 
protecția juridică a bazelor de date. 
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Articolul 6, coroborat cu articolul 15 permite utilizatorilor legali ai unei baze de date 
sau ai copiei acesteia să se angajeze în acte care constituie o utilizare normală fără 
autorizarea autorului. Cu toate acestea, definiția a ceea ce se califică drept utilizare normală 
nu este subliniată în mod explicit. În plus, articolul 6 oferă statelor membre opțiunea de a 
include o listă limitată de excepții în legile lor naționale, cu două mențiuni: utilizarea privată 
sau copierea pentru uz personal este permisă numai pentru bazele de date cu forme 
neelectronice și nicio excepție nu ar trebui să prejudicieze în mod nejustificat interesele 
legitime ale autorul bazei de date sau conflict cu exploatarea normală a bazei de date. 
Această dispoziție oglindește articolul 9 alin. (2) din Convenția de la Berna. 

Motivația din spatele dreptului sui generis este elucidată în mod explicit în 
Recitalurile 40 și 4123, afirmând că acesta urmărește să asigure protecția oricărei investiții 
efectuate în obținerea, verificarea sau prezentarea conținutului unei baze de date. O astfel 
de investiție poate implica resurse financiare și/sau de timp, efort și energie24. Obiectivul 
dreptului sui generis este de a acorda producătorului unei baze de date capacitatea de a 
preveni extragerea și/sau reutilizarea neautorizată a întregului sau unei părți substanțiale a 
conținutului acelei baze de date: producătorul unei baze de date este individ care ia inițiativa 
și riscul de a investi, excluzând subcontractanții din definiția producătorului 

Articolul 7 alineatul (1) rafinează limbajul considerentelor specificând că dreptul sui 
generis protejează o bază de date care demonstrează o investiție substanțială calitativă 
și/sau cantitativă. În mod similar, dreptul interzice actele de extragere sau reutilizare a 
întregului sau unei părți substanțiale, evaluate calitativ și/sau cantitativ, din conținutul bazei 
de date. În esență, dreptul sui generis îl protejează pe creatorul unei baze de date de 
extragerea și/sau reutilizarea conținutului său de fond, mai degrabă decât de structura 
acesteia.  

Deși articolul 7 din Directiva UE privind bazele de date definește drepturile 
producătorilor de baze de date, există o anumită ambiguitate în descrierea exactă a 
obiectului protejat. Acest lucru lasă loc pentru interpretări diverse, fie în sensul drepturilor 
exclusive ale producătorului bazei de date, fie în contextul protecției împotriva concurenței 
neloiale. Prin urmare, în aplicarea acestui articol, este necesară o clarificare a naturii și a 
domeniului obiectului protejat. Cu toate acestea, având în vedere expunerea de motive și 
considerentele directivei, nu există nicio îndoială că UE a intenționat să instituie un nou tip 
de drept exclusiv. Această abordare este într-adevăr adoptată de toate statele membre 
atunci când pun în aplicare directiva. 

Articolul 5 enumeră drepturile exclusive ale autorului, care acoperă reproducerea, 
adaptarea, distribuția și comunicarea publică. În special, articolul 5 litera (c), coroborat cu 
Recitalul 31, clarifică faptul că această prerogativă include punerea la dispoziție a bazelor de 
date prin alte mijloace decât distribuirea de copii. În ciuda listei cuprinzătoare de acte 
restricționate, aceasta nu abordează probleme specifice din domeniul serviciilor digitale. 
Ambiguitățile persistă și cu privire la alte aspecte, cum ar fi durata reproducerii temporare în 
temeiul articolului 5 litera (a) și normele care reglementează vânzarea inițială a copiilor în 
afara Comunității. 

Creatorul unei baze de date sau titularul dreptului sui generis dobândește două 
prerogative, menționate la articolul 7 alineatul (1) literele (a) și (b), care presupun 

 
23 https://www.privacy-regulation.eu/ro/r41.htm  
24 A. Wright Fiero, E. Beier, New Global Developments in Data Protection and Privacy Regulations: Comparative 
Analysis of European Union, United States, and Russian Legislation, 58 Stan. J. Int'l L. 151–192 (2022). 

https://www.privacy-regulation.eu/ro/r41.htm
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autoritatea de a preveni actele de extracție și/sau reutilizare. După cum se clarifică în 
considerentul 38, aceste descrieri urmăresc să protejeze producătorul unei baze de date de 
riscul copierii și aranjării neautorizate a conținutului, creând o bază de date cu conținut 
identic, dar fără a încălca niciun drept de autor asupra structurii. 

Există două excepții de la dreptul sui generis: limitări ale prerogativelor 
producătorului privind utilizatorul legitim și excepții pentru scopuri specifice, la discreția 
statelor membre. Deși articolul 8, coroborat cu articolul 15, nu definește în mod explicit cine 
poate fi un utilizator legal, este evident că un astfel de utilizator nu poate fi restricționat 
contractual de la extragerea sau reutilizarea unor părți nesubstanțiale ale conținutului bazei 
de date. Articolul 9 permite excepții de utilizare loială, inclusiv utilizarea privată, în special 
copierea acasă dintr-o bază de date neelectronică, utilizarea pentru cercetare educațională și 
științifică, cu atribuire corespunzătoare și în scopuri necomerciale și utilizarea pentru 
securitate publică sau proceduri administrative și/sau judiciare. 

Protecția juridică are o durată de 15 ani de la completarea bazei de date sau de 15 
ani de la punerea sa la dispoziția publicului25. Cu toate acestea, dacă se efectuează 
contribuții substanțiale materializate în adăugiri, ștergeri sau modificări, protecția juridică 
renaște, putând duce în esență la o securitate perpetuă a unei baze de date dinamice. 

În timp ce toate acordurile instrumentele internaționale menționate anterior 
stabilesc standarde minime de protecție, statele membre au posibilitatea de a oferi un nivel 
mai ridicat de protecție. Cu toate acestea, Directiva 96/9/CE privind protecția juridică a 
bazelor de date a standardizat efectiv protecția drepturilor de autor pentru bazele de date la 
nivelul stipulat în TRIPS și Tratatul privind drepturile de autor. 

 
VIII. RELAȚIA DINTRE PROTECȚIA DREPTURILOR DE AUTOR ȘI PROTECȚIA 

DREPTURILOR SUI GENERIS 
 
Directiva introduce un sistem pe două niveluri pentru protejarea bazelor de date. 

Dreptul de autor va proteja structura bazei de date, iar conținutul bazei de date va fi protejat 
de dreptul sui generis de a preveni însușirea neautorizată pentru extragerea sau reutilizarea 
acestor conținuturi. 

Deși articolul 7 din Directiva UE privind bazele de date definește drepturile 
producătorilor de baze de date, există o anumită ambiguitate în descrierea exactă a 
obiectului protejat. Acest lucru lasă loc pentru interpretări diverse, fie în sensul drepturilor 
exclusive ale producătorului bazei de date, fie în contextul protecției împotriva concurenței 
neloiale. Prin urmare, în aplicarea acestui articol, este necesară o clarificare a naturii și a 
domeniului obiectului protejat 

 
 Sunt respectate drepturile existente asupra materialelor încorporate în baza de date. 

Aceasta înseamnă că pentru datele care sunt protejate prin drepturi de autor, cum ar fi 
filme, fotografii sau articole din ziare, Directiva creează un dublu nivel de protecție. Aceste 
date vor continua să fie protejate prin drepturi de autor și, în plus, vor fi protejate de dreptul 
sui generis. Termenul protecției dreptului sui generis este de cincisprezece ani de la 
momentul în care baza de date devine disponibilă publicului. Există, totuși, două diferențe 

 
25 G. Hodge, After the EU Directive: The Impact of European Database Protection on Stakeholder Groups. Bul. 
Am. Soc. Info. Sci. Tech., 26: 25-29. https://doi.org/10.1002/bult.157. 
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importante26: Directiva se aplică bazelor de date electronice, precum și bazelor de date pe 
hârtie; iar directiva nu conține dispoziții pentru acordarea de licențe obligatorii a 
conținutului bazelor de date care nu pot fi obținute din altă sursă. Beneficiarii drepturilor 
acordate în temeiul directivei sunt autorii unei baze de date, legea dreptului de autor, 
precum și realizatorii unei baze de date sau succesorii acestora, drept sui generis, care își au 
reședința obișnuită în UE. 

 
CONCLUZII 
 
Tendința de stocare și recuperare a operelor protejate prin drepturi de autor în 

sistemele informatice, împreună cu operarea și întreținerea bazelor de date este în continuă 
extindere. Având în vedere trecerea globală către sisteme informatice computerizate și 
creșterea fluxului de date transfrontaliere, încurajarea colaborării internaționale devine 
crucială în găsirea de soluții practice pentru problemele de protecție a bazelor de date. 
Dezvoltarea unei legislații globale eficiente pentru protecția bazelor de date se confruntă cu 
provocări din cauza globalizării. O inițiativă semnificativă, care ar constitui un pas înainte în 
acest domeniu implică elaborarea unui tratat internațional privind protecția bazelor de date 
care să poată fi adoptat universal.  

Cu toate acestea, este esențială obținerea unui consens privind echilibrarea 
drepturilor, pasivelor și excepțiilor care fac parte din protecția bazei de date. De asemenea, 
este necesară stabilirea unui model care să atingă echilibrul corect între protejarea 
activităților comerciale și conservarea domeniului public. În plus, obiectivele fundamentale 
ale protecției proprietății intelectuale trebuie să fie susținute, urmărindu-se încurajarea 
inovației și conservarea în același timp a domeniului public pentru progresul artelor și 
științelor. Considerăm că limitarea protecției este esențială pentru facilitarea utilizării ideilor 
în vederea realizării unui progres al societății în ansamblul său. O protecție perpetuă, deși ar 
avantaja creatorul inițial, ar provoca dificultăți în utilizarea operelor sale în scopuri noi27. 
Tocmai de aceea protecția proprietății intelectuale este în principiul limitată de timp, scop28 
și anumite utilizări permise în absența consimțământului autorului (încadrate în conceptul 
de „fair use”). În caz contrar, s-ar ajunge la o potențială stagnare a procesului evolutiv al 
societății, care implică printre altele și accesul nerestricționat la opere protejate de 
drepturile arătate29. Sigur că întotdeauna trebuie avută în vedere necesitatea asigurării unui 
echilibru între interesul societății și interesul celui protejat prin dreptul de proprietate 
intelectuală, având în vedere că în absența unei protecții adecvate, autorii operelor ar fi 
descurajați în efortul lor creativ. Considerăm că impunerea unor limitări de tipul celor 

 
26 M. Schneider, The European Union Database Directive, Berkeley Technology Law Journal, vol. 13, no. 1, 
1998, pp. 551–64. JSTOR, http://www.jstor.org/stable/24116696. Accessed 31 Dec. 2023. 
27 R. A. Posner, Do We Have Too Many Intellectual Property Rights?, 9 Marquette Intellectual Property Law 
Review 173, 2006, disponibil la 
https://chicagounbound.uchicago.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1194&context=journal_articles 
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arătate mai sus sunt capabile să asigure un just echilibru, care să deservească atât societății 
cât și creatorilor. 

Deși necesitatea unei legislații specifice este evidentă, este imperativ să se aibă în 
vedere mai multe aspecte în cadrul procesului de elaborare a acesteia. Acestea includ 
furnizarea unei definiții cuprinzătoare a bazei de date, excluderea faptelor științifice din 
regimul de protecție, acordarea unei libertăți mai mari pentru cercetarea științifică și 
asigurarea faptului că instanțele iau în considerare intenția avută în vedere la momentul 
reglementării. În plus, protecția ar trebui să fie limitată ca durată și adaptabilă la tehnologia 
în evoluție. Este esențial ca legiuitorul să recunoască economia neclară a bazelor de date. 
Orice măsură fiabilă de protecție a bazelor de date ar trebui să recunoască practicile 
obișnuite ale oamenilor de știință și schimbul de cunoștințe, care sunt fundamentale pentru 
continuitatea societății noastre informaționale. 

 


